



# 全民共治 打击网络谣言

□宋鹏伟

在公安部网安部署开展的为期100天的网络谣言打击整治专项行动中，山西公安机关迅速行动，各级网安部门持续加强对网络谣言的打击整治力度，全力营造清朗网络环境。截至目前，全省共侦办网络谣言案件252起，清理网络谣言信息445条，关停违法账号9个。7月17日，省公安厅公布10起典型案例。(《太原晚报》7月18日)

谣言该打，网络也不例外。在“流量就是财富”的指挥棒下，有些人不惜以身试法，就必须付出代价。

按照传播学理论，流言传播的速度与事件重要性和模糊性成正相关，又与公众识别力成负相关。这意味着，只要事情足够重大或涉及切身利益，而官方又没有明确消息，流言传播就有了足够动力。田某

某编造的“女幼师给幼儿园男童喂避孕药”网络谣言案即是如此，首先看起来足够惊悚——“女幼师”“男童”“避孕药”，一系列关键词组合在一起，唯众取宠，更催生了人们愤怒、好奇的情绪和遐想。

正所谓“造谣一张嘴，辟谣跑断腿”，在移动互联网时代，传谣几乎成为零门槛的一件事，而辟谣的速度也很难追上谣言传播的速度。所以，谣言的杀伤力与治理难度明显上升。

首先，打击力度仍需加大，尤其是对那些纯属闭门造车的谣言，既要第一时间严惩幕后黑手，更要加大对造谣后果的宣传力度。

其次，在日常防范上须发力。譬如，对于没有权威出处的案件类信息，微博、微信等平台应第一时间标明其真实性存疑，提

醒转发和评论者注意，证伪后更要在相关信息上注明“谣言”。

此外，治理谣言不能“抓大放小”，对于那些影响力较小的谣言也须及时打击清理，以营造风清气正的网络空间。

再次，谣言出现后，相关部门要第一时间表态知悉、介入，并动态澄清公众关切，而不能等真相水落石出后再发声，不给猜测、歪曲和添油加醋以空间。

最后，普通人也要有抵御谣言的自觉和能力。越是重大的、涉及切身利益的信息，越要提高警惕，第一时间看信息出处是否权威，谨防被谣言伤害，也避免助纣为虐，不知不觉充当了谣言的帮凶。

总之，不给谣言以发酵的机会，每个人都有责任，唯有全民共治、各担其责，才能将谣言产生的危害降低到最小。



# 护航零工市场 城市更有温度

□孙达佳

“以前我们都是到路边扎堆揽活，冬冷夏热，日晒雨淋，现在有了这个零工市场，不仅提供免费的休息区，还及时发布各类用工信息、解答疑难问题，让我们找工作既省心又放心……”来零工市场求职的张大哥说。7月12日，古交市零工市场揭牌。当天，提供岗位270余个，吸引300余名零散务工人员前来求职。(《太原晚报》7月16日)

就业，一头连着经济发展，一头连着百姓饭碗。古交市零工市场的出现，对灵活就业群体和用工方来说，都是一座实现“双向奔赴”的桥梁。

过去，一些零工人员常驻足在马路边揽活儿，他们活跃在家政保洁、建筑维修等传统领域，没活儿干的时候只能无休止地等待。遇到纠纷，雇主和劳动者双方权益无保障可言，滋生不少纠纷。

时代快速发展，就业更加多元。快递、外卖、网约车领域也在扩大招徕零工人员，一些外来务工人员、就业困难人员加入到零工群体。建立规范有序的零工市场，对于缓解就业压力、改善民生、促进经济高质量发展具有积极意义。

零工市场要有温度，知冷暖。要切实优化零工人员的用工环境，落实公平就业制度，依法保障劳动者的合法权益。落实到细节上，比如提供空调、热水器、微波炉等设备，让零工人员求职更舒心、更暖心。

零工市场不仅要有温度，还要有热度。零工市场要形成一定的规模，各项管理合理规范，让求职者充满归属感。不可忽视的是，一些零工人员希望“挣快钱”，忽略了意外风险、医疗问题和养老需求等保障，个人利益难以得到保证。

零工市场要提供求职做工、技能培训、法律咨询、健康体检、工伤保险等多种服务，保障劳动者的自身安全和劳动纠纷维权。要保障用工方的合法权益。能有效解决用工市场秩序混乱、供求匹配度偏低、劳动纠纷较多等诸多问题。

为更好地规范零工市场、促进零工人员就业，人社部、民政部等部门印发《关于加强零工市场建设、完善求职招聘服务的意见》明确了加强零工市场建设、完善求职招聘服务系列重点工作。最高人民法院发布的《关于为稳定就业提供司法服务和保障的意见》为依法促进多渠道灵活就业，维护劳动者合法权益提供了有力保障。

期待更多更完善的零工市场应运而生，让更多灵活就业人员感受到城市的温暖。

话外音  
孙达佳

新闻：为探索党建引领新路径，将新兴领域党建工作融入基层党建治理体系，积极落实对新就业群体的关心关爱，7月17日，小店街道党工委、办事处举办“暖·新”行动、爱在小店”系列活动之“717骑士节”慰问活动，给骑手们送去一丝清凉。(《太原晚报》7月18日)

旁白：向高温下的劳动者致敬。

新闻：万物皆可直播的主角仍在增加，这一次进入直播间的是银行信用卡、贷款等金融产品。只要填完几行信息，就能申请信用卡。主播们提醒，线上提交申请不代表通过资质审核，最终激活信用卡仍需要通过面签。(《中国青年报》7月18日)

旁白：银行和消费者都需谨慎。

新闻：“啤酒肚”的根本原因是肥胖，与常见饮料相比，啤酒的热量并不算高。少量喝啤酒不会直接导致腹部肥胖。虽说啤酒本身不是“啤酒肚”的罪魁祸首，但也不意味着可以“贪杯”。(《中国新闻网》7月18日)

旁白：肚子大，啤酒不背锅。

新闻：北京某购物中心，26岁的盛玉婷和牵着一只白色小狗的男子碰面，计时开始。当晚，她的工作内容是陪同这名客户吃饭、遛狗及聊天。盛玉婷将自己比作一台“时间贩卖机”。自6月中旬，她以一小时100元的价格向陌生人有偿提供陪伴服务，现已完成近30单，包括线上陪聊，线下陪吃饭、陪逛街、陪遛狗、陪看电影、陪去医院取报告等。(《新京报》7月18日)

旁白：孤单催生“陪伴经济”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会26年

# 助 听 器

优惠促销月 活动开始了！  
专业验配 好礼相送

世荣听力总部  
山西客户服务中心  
0351-3278000  
0351-2327900  
建设北路239号



扫码详细了解

SIGNIA  
西嘉（西门子）

WIDEX  
丹麦唯听

REXTON  
力斯顿

PHILIPS  
飞利浦



太原市文明办  
太原日报社